

梧棲好所在

港灣城市梧棲，臨海發展得天獨厚，是個安居宜人的好所在。走進梧棲，海天同色的光采，吸引著無數的旅人與訪客，探索這片地靈人傑的寶地、充滿樸實風情的居住環境。



地理與氣候

梧棲區位於臺中市境內鰲峰山西側，居大甲溪與大肚溪出海口之間的平原，北連清水區、東接沙鹿區、南依龍井區、西臨臺灣海峽，總面積約 18.4 平方公里，境內涵蓋著名的臺中港，為中部地區的沿海重鎮。

在氣候上，梧棲屬於典型的亞熱帶季風氣候，年均溫約 22°C 左右，其中以 7、8 月最熱，入冬後氣溫則較冷。也因為地形平坦少屏障，加上濱臨海岸線的緣故，平均溫差較大且雨量較少，冬季時東北季風對流旺盛，如臺中港周邊便種植了大面積的防風林，以減少強勁的季風吹拂。

海陸空通達

梧棲所處的特殊地理位置，以及身為悠久港灣城市的歷史特性，使其掌握了完整的運輸通路。除了擁有著名的臺中港，每日船隻絡繹不絕、供應國際貨運進出外，在陸路交通上，以西濱快速道路（台 61 線）貫通南北，開車從梧棲段匝道而上，北可往大甲、新竹等北部地區，南可達彰化等南部地區。西濱快速道路另可銜接大勇路、大仁路、大智路、中棲路及特三號道路，使臺中港週邊交通網路聯絡更加便捷。

梧棲還有臨港路（台 17 線）、中央路、



中華路（台 1 線）、中棲路等穿插其中，為市區內的主要道路。順著上述道路延伸行駛，其中中央路與中華路可接往中山高速公路大肚交流道，東西向的中棲路則貫穿沙鹿，可接臺中市中港路至中山高速公路。

此外，梧棲周邊更有便捷的鐵路與空運系統，如鄰近的烏日高鐵臺中站，開車約 45 分鐘即可到達，與沙鹿的臺中航空站（清泉崗機場）亦僅相距約 25 分鐘車程，完善的大眾運輸系統，可迅速通達臺灣各地，對於洽公或旅遊的民眾，往來非常方便。

海、陸、空三方交通兼備，讓梧棲的經貿繁榮順著綿密的運輸網絡川流不息。而在近年來，除了硬體設施的改善，加強美化都

市景觀外，工商業發展也極為熱絡，關連工業區、自由貿易港區蓬勃發展，公所更投入資金增加社會福利與關懷措施，梧棲邁向先進城市的決心，於此可見一斑。

港區脈動

梧棲是美麗的港灣城市，境內的臺中港是臺灣最早與對岸三通的港口。自從我國加入 WTO 後，國際貿易活動大量增加，臺中港與之並進，成長幅度令人驚艷。現今臺中港的業務均完成數位化，港內共可容納 83 座各式碼頭，民國 99 年的裝卸量已超過 1 億萬噸。配合設置的臺中港自由貿易港區，更吸引許多跨國企業進駐，民國 99 年進駐廠商已達 30 家，進出口貿易值達到 330 多億元，成長了 135%，種種亮眼績效，都直接促進梧棲的發展。



小朋友開心地在臺中市立梧棲托兒所上課。

人口與制度

由於臺中港位於梧棲境內，從港區闢建以來，梧棲的發展便與臺中港息息相關，人口的成長也穩定增加。梧棲總人口數於民國 99 年 12 月底統計共有 55,262 人，總戶數有 15,978 戶。雖然人數不比大型城市，但在經濟繁榮之餘卻保留了濃厚的人情味，來到這裡，保證能感受陽光活潑的海洋熱力。

而在民國 99 年底，伴隨臺中縣市合併後，原先的梧棲鎮改

制為臺中市下轄的梧棲區。升格後的梧棲區，正式成為臺中市都會區的一部份，無論是福利預算或行政區的地位皆同步提升，開創梧棲新時代。

教育資源

梧棲的教育資源，目前共有中港高中與梧棲國中，以及梧南、永寧、梧棲、中港、中正、大德等 6 所國小，並設有臺中市立梧棲托兒所。而於民國 99 年新建營運的臺中市圖書資訊中心，是目前全國唯一整合性的圖書資訊中心，擁有強大的網路圖書查詢服務。提昇了梧棲的社會教育水準，對居民來說是一大福音。

